



如我在诉 “峰”和日丽!

芴城法院金峰法庭打造漳州市“枫桥经验”的“金峰样板”

海都记者 曾炳光

漳州市芴城区人民法院金峰经济开发区人民法庭不是一般法庭,它在全省率先适用“一法庭,多团队”的“5+1”调立审执一体化机制。辖区有4个镇街,4个农林场和1个经济开发区,覆盖人口近30万人,2024年以来,金峰法庭共办结各类案件3626件,同比下降3%;诉前联动化解各类纠纷2865起,同比增长7.59%;调解率提升至34.09%,促成26.5%的被执行人自觉履行义务。

金峰法庭是如何立足审判执行主责主业,以一个小法庭撬动这份漂亮的数据,摸索出自己的枫桥经验,将社会矛盾纠纷化解在源头,助力漳州“田园都市、文化名城”建设?

也许,答案在庭长肖基靖常挂在嘴边的一句话:如我在诉,则“峰”和日丽!

防止一案结多案生

慎用司法强制手段

讲老百姓听得懂的道理

刘某在漳州某果蔬合作社从事蔬菜打包工作,双方未签订书面劳动合同。在工作过程中,刘某因不慎受伤,后申请劳动仲裁获支持,合作社不服提起诉讼,刘某则请求驳回。

劳动者请求确认劳动关系只是诉讼的第一步,后续所涉及的工伤认定及赔偿等必将产生多起诉讼,这不仅增加双方当事人讼累,而且耗费司法资源。经办法官秉持“如我在诉”理念,能动履职,跳出机械办案、就案办案的思维,并充分发挥“薪企航”联动解纷机制作用,联合相关仲裁员、调解员,促成劳动者与企业和解,从而实质化解了劳动争议纠纷,这不仅减轻了双方当事人的讼累,还大大节约了司法资源,避免“一案结多案生”。

芴城法院是一个“风流辈出”的法院,这里有“时代楷模”、“最美基层法官”黄志丽、“全国模范法官”黄东标、“全国法院办案标兵”卞国平,这些模范的带头示范塑造了金峰法庭的基因,在这里没有“小案”,都是民生大事,法官一定要用心用情用力办好每一起事关民生的“小案”,是他们肩负的“如我在诉”的意识站位。坚持“如我在诉”理念,金峰法庭将司法服务延伸至田间地头、街头巷尾甚至养老院。在办理漳州某养护院与黄某等人养护服务合同纠纷案件时,考虑到黄某年事已高、行动不便,法官决定采用巡回审判的方式,将庭审现场搬到养护院。

如我在诉,还得“抓前端、治未病”,从源头解决矛盾,这就要求小法庭:再干一些,再快一秒。

金峰法庭推行了从定分到止争的“1+N”多元解纷体系。建立“1+N”法官包片联系制度,深化“法庭+派出所+司法所”联动解纷机制,充实解纷人才库,组建“法+警+司+代表委员+村居干部+村居贤达”的凌波无讼团队,定期召开辖区矛盾纠纷分析研判会商会,做深“联户一村居一法庭”矛盾分层过滤机制。法庭还跟踪分析辖区矛盾纠纷多发类型和同比数量变化,与司法局、民政局、人社局、妇联、仲裁委等单位联合出台调解考评办法,运用“旁听庭审+视频教学+类案示范”形式,定期为在库的262名人民调解员开展专题培训,培育出88名“法治带头人”“法律明白人”,助力珠里社区、寮里社区(村)获评“全国民主法治示范社区”“全国乡村治理示范村”。

2023年1月,因漳州某置业公司未主动履行生效法律文书确定的支付购销款义务,深圳某智能公司向法院申请强制执行,要求被申请人漳州某置业公司支付购销款1114593.15元。

案件执行中,金峰法庭执行组又陆续收到漳州某置业公司作为被执行人的案件,共计14件,申请执行标的额合计达1000余万元。法官翻阅卷宗了解到置业公司因受疫情及房地产市场价格波动影响,公司经营较为困难,资金紧张,导致无法及时偿还欠款。不过名下资产较多,不存在资不抵债,只是一时无法筹集资金还款。经过执行法官的耐心沟通、释法析理,各方当事人均表示愿意就具体执行方案进行充分协商,用执行和解的方式结案。

金峰法庭这种如我在诉的角色互换,也温暖着外地、外省的民营企业。

2023年3月,吉林省某生产公司向漳州某科技公司购买全自动计量包装生产线,总价款为290万元,生产线交付后,吉林公司180余万元未及时付清,漳州公司诉至金峰法庭,要求支付货款及违约金,并申请了财产保全。在作出保全后,经办法官考虑到双方均为民营企业,保全措施易引发企业经营危机,导致双方矛盾扩大,多次联系双方当事人,详细了解案件情况及欠款原因。吉林公司表示经营遇到困难,资金紧张,一次性还款确有困难。最终双方在经办法官耐心劝解下,进行线上调解,吉林公司偿还尚欠货款,漳州公司放弃违约金。

这些案例是金峰法庭深入推进“枫桥式人民法庭”创建工作,注重司法服务企业、助力营商环境优化的一个缩影。金峰法庭与金峰开发区管委会联合构建“园区枫桥”机制,设立服务民营企业工作室及职工法律服务一体化基地,做深做实涉企案件“五快、三慎重”,慎用保全措施、快速化解纠纷,服务保障企业健康发展。近年来,金峰法庭结合辖区实际情况及业务优势,充分运用服务民营企业工作室等平台,秉持善意文明执行理念,针对因新冠疫情、市场价格波动影响较大、短时间内出现资金周转困难而被执行的企业,探索积极有效的执行方法,推行失信惩戒履行宽限期,对经营困难的被执行企业采取“活封”“活扣”,灵活运用预制裁措施,最大限度减少对被执行人生产经营的影响。助力保障企业顺利渡过难关、增强应对市场风险能力。

海都记者了解到,金峰法庭立足辖区重点项目建设、主导产业发展等司法需求,提供全链条、全覆盖、全方位司法服务,建立了1个法官工作室、8个司法服务联系点和17个服务民营企业工作室,选派法官挂钩企业,常态化提供“法治问诊”服务。助力金峰开发区连续四年在全市开展“产业发展项目建设”竞赛活动获得第一名。

调解工作,人才很关键,不过,还得深入挖掘文化依据,让调解更有“泥土气息”,讲老百姓听得懂的道理。

“现在生活好了,你在芴城市区买了房子,这是好事,可是如果不交物业费,传出去在村里的名声就不好了,好事变坏事,这值得吗?咱们从小受语堂文化熏陶,要学习语堂先生的包容豁达精神。”说话的是芴城区珠里社区主任林保成,他是“语堂文化调解室”的人民调解员,正在调解一起涉及本地居民的物业纠纷案件。

矛盾每天都在发生,说开了,矛盾就解决了!

2024年5月,金峰法庭在语堂文化纪念馆所在地珠里社区设立了语堂文化调解室,借助本地调解员乡音俚语的天然优势,立足林语堂先生“庄亦谐、有不为、接地气、和乐贵”的精神标识,打造出“八心八步”语堂文化调解工作法,助力化解辖区内纠纷。

“因珠里社区邻近金峰法庭,针对标的额较小法律关系清楚的物业纠纷案件,法庭受理后便将部分案件委托‘语堂文化调解室’的人民调解员进行调解。”金峰法庭庭长肖基靖介绍。

金峰法庭继承发扬新时代“枫桥经验”,汲取闽南地域文化精髓,摸索形成独具金峰特色的解纷模式,推动从个案审理走向类案指引,实现办理一案、治理一片、平安一城。除了“八心八步”语堂文化调解工作,法庭还从开漳圣王陈元光“七戒治军、文教法治、礼义海民、山海一家”的事迹中提炼出“张四维、敦风俗、罢干戈、归和睦”的元光文化调解法。协调解决“美丽乡村”建设项目等纠纷287起,德法相融指导浦南双溪村、松洲村等12个村居制定村规民约。巧借石亭寮里社区的红色家底,建立“红色网格+厝边”解纷模式,酝酿出“登红台、走红廊、润红心、促和谐”红色文化调解法,将红色故事、红色思维、红色精神融入矛盾纠纷调解全过程,联动化解石亭街道征迁纠纷、相邻纠纷等矛盾378件。

弘一法师纪念馆明日起闭馆提升改造

海都讯(记者 柳小玲 部门供图) 为进一步丰富泉州大开元寺弘一法师纪念馆展陈空间,提升游客观览体验,泉州开元寺将对纪念馆进行全面提升改造。3月27日,记者从泉州开元寺获悉,3月29日起,该馆将实施闭馆,暂停对外开放,预计11月恢复开馆。

弘一大师,原名李叔同,是我国近代卓越艺术家、教育家、思想家、革新家,与泉州“多元包容、爱拼敢赢”的城市精神高度契合。泉州作为弘一法师晚年修行圆寂之地,承载着其精神文化遗产的重要脉络。位于泉州开元寺内尊

胜院的弘一法师纪念馆,陈列有弘一法师一生中的最后14年在泉州生活的史料、照片、著作和墨宝,是1963年由弘一法师的弟子妙莲法师所创立的。2012年,纪念馆得以重新布展,陈列展出弘一法师生平、书法真迹与印章等内容,成为众多市民游客探寻弘一法师传奇一生的绝佳去处。

“弘一法师纪念馆不仅是一个历史的见证,更是一个精神的寄托,在这里,我们可以感受到大师的智慧和人格魅力,领略到佛学的深邃与文化的传承。”一位特地赶来参观纪念馆的上海游客张先生说道。

然而,纪念馆投用时间之久,在展现方式、硬件设施上已显陈旧,亟需改造与创新。据悉,泉州自去年开始,便重视起弘一法师纪念馆的提升改造工作。经过多次专题调研与深入研讨,决定以弘一法师的思想为核心,将其精髓完美融入纪念馆的设计与展览中。这样一来,既可以更加生动地展示弘一法师的辉煌人生,也能增强游客在馆内的沉浸体验。目前,弘一法师纪念馆改造提升方案已基本确定。记者获悉,在此次改造中,共设立了入馆区、主馆区、附属区3个区域,内容丰富且形式多样。

其中,入馆区为弘一法师纪念馆外围及所有馆区户外空间,将对纪念馆广场进行设计,对现有的弘一法师雕像进行清理修复与保护,以及园林景观景观设计等。

主馆区由多个分馆组成,其中,生平馆将采用先进的投影技术进行有主题、有情景的展示影像资料,通过多媒体手段为游客呈现弘一法师的生平事迹;遗物馆则专注于弘一法师晚年在温陵养老院晚晴室圆寂前的场景,通过实物展品让人感同身受;传承馆聚焦于弘一法师在泉州大开元寺组织的律学办学机构南山



弘一法师纪念馆

律苑,展示学僧们的成长与成就;真迹馆展示弘一法师的书法等真迹,兼顾日常展览与馆藏保护功能。

此外,附属区也有多个分馆,主要展现弘一法师的

伟大思想与精神遗产。其中,纪事馆集中展现弘一法师爱国爱教的精神;文创馆打造以弘一法师为主题的文创空间,发挥弘一法师纪念馆的社会性功能。